

# 奇葩A股滿紙荒唐言 無辜股民一把辛酸淚

豬餓死了、扇貝跑了、酒不見了、錢消失了……最近一段時間又是一年一度的A股上市公司信息披露、舉辦年度股東大會的集中期，同時又是大量上市公司奇葩事件和言論的湧現期，多數體現在年報披露弄虛作假、巨額資金去向成謎及董事藐視小股東等現象。有金融領域律師接受香港文匯報記者採訪時表示，上市公司作為資本市場發展的基石，奇葩事件的大量出現證明監管及處罰力度還有待增強。還有律師認為，眾多投資者才是上市公司真正的主人，公司內部經營管理混亂造成的損失，不應由投資者買單。

■香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

在剛過去的5月，中國證監會接連通報幾家上市公司案件調查情況，上交所、深交所亦對所轄上市公司發出多份問詢函，這些監管無一不和信息披露有關，其中涉及到5家上市公司未按期披露年報，2家上市公司財務報告造假。

## 信披差錯理由千奇百怪

沒能及時披露信息的公司，理由充滿搪塞之詞，如ST新億稱數據重新錄入及校對需時；ST毅達表示前任管理層失聯，公章資料下落不明；ST長生則稱資金被凍結，請不到審計機構；ST華澤則因未支付審計費用不能進行審計；ST東南表示與年報有關的個別重大事項未解決。ST康美、ST康得則乾脆稱發生巨額資金蒸發「謎案」，面對問詢，ST康美承認係財務造假，表示貨幣資金及收入成本等不實；ST康得不翼而飛的122億元(人民幣，下同)存款至今還在調查中，但經自查發現有大股東佔用資金的情況。

北京尚公(上海)律師事務所首席金融律師林嶸向香港文匯報記者表示，近期上市公司奇葩行為是對股民一種極不負責任的態度，很多奇葩理由一聽便知是敷衍借口。上海億達律師事務所投資金融律師董毅智接受香港文匯報記者採訪時也持同樣觀點，認為信披在發達國家資本市場上是最重要的制度，監管向來嚴厲，內地頻現奇葩信披，亦是監管不盡完善的一種表現。

林嶸還指出，在中國資本市場近30年的成長過程中，上億的股民們可謂是奉獻最多的群體，可惜至今還存在不少公司高管無禮對待股民的言行，這些上市公司的管理者也算得上是奇葩。

## 高管越無禮 股價越出事

最近，千山藥機董事長劉祥華稱買股票「本來就是來賭博」，並對買股虧慘的股民直言不諱「我們的股票正好符合你」。邁瑞醫療董秘李文稱「100股參加股東會，不知是何

居心。」一副完全不把散戶投資者放在眼裡的傲慢。林嶸認為此舉是本末倒置：「上市公司真正的主人由眾多的小股東和大股東組成，哪怕只買一股也有資金貢獻，是公司主人之一。董事長、董秘只是公司組織機構成員，其職責應該經營好企業、為股東創造回報，而非刁難股東。」

從投資回報看，公司越是「奇葩」投資者的損失越大。ST康美在虛假財報曝光後，連續7天一字跌停，股價累跌逾30%，期間市值蒸發近100億元(人民幣，下同)。千山藥機股價於年報日停牌報3.81元，從最高點下跌約95%，市值也從近300億元縮水至約14億元。「中小投資者是權益類市場的基礎投資人，結果卻要為奇葩公司買單、損失慘重。」林嶸稱，監管部門有必要將保護投資者落到實處，才能使權益類資產真正受歡迎。

## 法律界：倘涉違法需嚴懲

律師都認為，當前奇葩上市公司一窩蜂的出現，和當前股權維權難、懲戒不夠嚴有關。董毅智告訴記者，很多股民在維護自身權益時，往往因制度欠缺導致操作難，「雖然平日裡也接待過相關諮詢，但直接起訴的還尚未遇到過。」他說，儘管現實中也有股民集中起訴祥源文化、趙薇證券虛假陳述責任糾紛案，但這樣的案件依然屬鳳毛麟角。

林嶸呼籲對於奇葩上市公司加強事後監管，構成犯罪的就移送司法機關，「讓這些背後操作者身敗名裂、傾家蕩產甚至坐牢，嚴刑峻法之下才能建設成健康的資本市場。」

奇葩上市公司公告

科陸電子	皇台酒業	雛鷹農牧	菲利華	ST神城
2017年6月15日	2018年1月30日	2019年1月31日	2019年3月15日	2019年5月14日
科陸電子公告中將公司名稱寫成達達科；品酒不見了，涉及金額約6,700萬元人民幣。業連名字都抄進去。	公司公告稱庫存成額約6,700萬元人民幣。業內點評為「算白酒會揮發，亦不能出現大規模庫虧」。	公司業績大幅虧損33億元人民幣，公告稱「資金緊張，買不起豬飼料，豬給餓死了」。	年報錯將貨幣單位由元寫成萬元，導致董事長年薪翻一萬倍，高達110億元。股東人數又點錯小數點，錯寫成2.9億人。	公司就自媒體不實報道做澄清公告，稱欠薪並非自媒體說的5,600萬元人民幣，而是8,141萬元人民幣。



■北京尚公(上海)律師事務所首席金融律師林嶸認為，很多上市公司奇葩理由一聽便知是敷衍借口。



■上海億達律師事務所投資金融律師董毅智表示，內地頻現奇葩信披，亦是監管不盡完善的一種表現。

## 利亞德拋書包 作詩填詞詠業績

「去歲遍體傷，血淚粘腸。槓桿急去滿城慌，股市跳水補倉忙，任他瘋狂。新年新氣象，發奮圖強。何懼前路多虎狼，春芬芳心蕩漾，待你花香。」這是利亞德2018年年報開頭部分，不同於其他上市公司開門見山的擺出數據，董事長李軍已經連續三年用作詩的方式直抒胸臆。

### 風格與成績表息息相關

有趣的是，利亞德各年年報中的詩詞風格，和其業績息息相關。2018年詩詞悲愴，是因為公司當年業績增速不佳，淨利潤同比僅增長4.53%，創6年來最低淨利潤增速。此前，2016年利亞德淨利潤實現102.19%的翻倍增長，其年報開頭詩歌躊躇滿志，開篇便是「智能顯示長，其年報開頭詩歌躊躇滿志，開篇便是「智能顯示我第一。」

### 投資者：詩好更要業績好

雖然董事長才華滿腹，但股民對這樣的年報覺得有作秀嫌疑。不少投資者稱，詩寫得挺好，關鍵還需業績好，股價上去才是真的讓投資者「心蕩漾」。截至5月30日，利亞德收盤價為7.66元(人民幣，下同)，較4月最高點的10.27元，已有25%下滑。

## 扇貝時常「走佬」 奇葩極致獐子島

說起獐子島，可謂是奇葩公司「老戲骨」。內地人士笑稱，獐子島養殖的扇貝每隔一段時間就要「走佬」(內地稱「跑路」)，從2014年至今已經歷三次，每次均因不同「走佬」理由導致虧損。

### 受災冷死瘦死 累虧近20億

今年首季，獐子島財報顯示虧損4,314萬元(人民幣，下同)，理由便是「底播蝦夷扇貝受災」。此前，公司已發生過兩次類似事件。2014年10月，公司公告稱北黃海遭到幾十年一遇的異常冷水團，導致將進入收穫期的蝦夷扇貝絕收，當年因此虧損11.89億元；到去年1月，公司發佈公告，表示海洋災害導致扇貝瘦死，這也是2017年虧損7.23億元的原因。

### 深交所要求交數據準則

到今年首季第三次扇貝「走佬」，由於促使獐子島在年報扭虧後的第一個季度再次陷入虧損，深交所要求公司說明原因，並需補充說明原材料、庫存商品及消耗性生物資產的存貨跌價準備計提之具體依據、計算過程，以及計提金額是否合理。公司對此回覆稱，已採取措施，關閉風險敞口，重新佈局海洋牧場，將蝦夷扇貝底播區面積壓縮，同時加強海螺、海參、鮑魚及海膽等資源的養殖開發。

### 股民戲言海產「說跑就跑」

不過，眾多投資者對於獐子島的回覆顯然更憂心忡忡，有股民戲言，扇貝可以跑，海膽太刺手跑起來更攔不住。還有人溜，「說跑就跑」的獐子島股票實在不敢接手。

## 深大通全武行 硬橋硬馬抗稽查

如果說寫錯財報、拒不信披、挖苦小股東及作詩填詞等是奇葩公司的文戲，深大通這家公司就是上演正宗硬橋硬馬的武戲。5月22日，在證監會稽查人員前往深大通送達《立案調查通知書》時，公司相關人員不僅拒絕接收，並且直接粗舉動手阻礙稽查人員執法，導致兩名女性稽查人員手背及手臂等部位不同程度受傷，導致兩名人員慘遭嚴重抓傷，被送往醫院處理傷口。

### 證監會人員屢次中招

深大通在此前已經體現出「暴力傾向」，去年證監會稽查人員前往深大通青島辦公地開展監督檢查時，便遭一名負責公關事務的深大通員工恐嚇和言語攻擊。另外，深大通十分熱衷熱門概念。去年公司曾熱衷區塊鏈概念，當年4月公告稱，擬通過發行股份及支付現金購買標的資產為區塊鏈通(北京)科技公司等企業的全部或部分股權，但之後又決定終止購買。同年8月，公司還在投資者互動平台稱，要終止收購區塊鏈通和衛開發公司，打造自己的可信聯盟鏈。

### 愛熱門概念 說改就改

踏入今年，深大通又轉口味，在4月至5月先後發佈5次公告稱要涉足工業大麻。不過值得一提是，由於公司頻發相關公告，招股要涉致深交所下發關注函，稱其多次發佈涉及工業大麻及相關領域的公告，且均與不同對手方進行合作，請說明是否真正具備開展條件。然而，深大通在5月22日下午收到深交所問詢函後，當晚隨即又發佈一次涉足工業大麻的消息，似乎樂此不疲。



■利亞德董事長李軍連續三年在年報以作詩的方式直抒胸臆。資料圖片



■獐子島指，公司已將蝦夷扇貝底播區面積壓縮，加強海螺、海參、鮑魚及海膽等養殖開發。資料圖片